# 中国共产党百年历程及其历史意义

——访古巴外交部国际政治研究中心 亚太部主任卢维斯雷·冈萨雷斯·塞斯

## 本刊记者

卢维斯雷·冈萨雷斯·塞斯 (Ruvislei González Saez), 1984 年生, 经济学博士, 古巴外交部国际政治研究中心亚太部主任, 任教于哈瓦那大学经济系政治经济学专业, 古巴融入"一带一路"倡议全国委员会委员。主要研究领域包括中国社会主义、越南社会主义、东南亚问题、亚太地区一体化及古巴与亚太地区关系等。卢维斯雷·冈萨雷斯·塞斯在美洲、欧洲和亚洲 13 国发表论著 80 余篇, 代表作有《中美经贸关系:相互依存与冲突》《中国"一带一路"倡议对拉美及加勒比地区的经济影响》《新时代的中国与加勒比关系》《新冠肺炎疫情下的中国与健康丝绸之路》等。

古巴共和国是半个多世纪以来西半球唯一的社会主义国家,也是首个同新中国建交的拉美国家。2020年,中共中央总书记习近平分别同古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔互致贺电,热烈庆祝两国建交60周年。近年来,随着古巴社会经济模式更新的不断深化,古巴学界高度关注中国共产党治党治国的历史经验。在中国共产党建党百年之际,古巴外交部国际政治研究中心亚太部主任卢维斯雷·冈萨雷斯·塞斯作为古巴研究中国问题的新生代学者,围绕中国共产党建党百年的历史经验与成就、中国共产党在新时代面临的机遇与挑战、中国共产党的国际担当与世界影响等问题,接受了我刊采访。

# 一、中国共产党的领导是历史与人民的正确选择

- ▲ (采访者简称▲,下同):卢维斯雷·冈萨雷斯主任,您好!非常感谢您能接受我们的采访。 2021年、中国共产党迎来了建党百年的重要历史时刻。您如何评价这一重要的历史节点?
- (被采访者简称●,下同): 1917年,发生了对20世纪影响最为深远的重大事件之一——伟大的十月革命。在那个年代,1921年的重大历史意义并未得到充分认识。100年后的今天,在中国共产党建党百年之际,历史终于重新发现了1921年的伟大之处。2021年,中国共产党向世界宣告,在经过长期不懈的努力后,中国已成功消除了绝对贫困。改革开放以来,按照现行贫困标准计算,中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困。这一重大成就的意义在于,中国共产党通过世界上最大规模的社会革命实现了巨大飞跃。
  - ▲:您认为自中国共产党成立到中华人民共和国成立,中国发生了哪些变化?这些变化与中国

共产党的创立与发展有怎样的历史关联?

●: 1921 年 7 月 1 日中国共产党的诞生源自中国革命发展的客观需要,它是马克思主义与中国工农运动相结合的历史产物。从 1840 年的鸦片战争到五四运动,中国人民进行了艰苦卓绝的反帝国主义、反封建主义斗争,其中包括太平天国农民战争和由资产阶级领导的 1911 年辛亥革命,但均以失败告终。历史反复证明,中国农民阶级和资产阶级因其历史局限性,无法领导中国民主革命取得胜利。无产阶级的兴起和发展为中国共产党的成立奠定了阶级基础<sup>①</sup>。

中国共产党的成立为中国实现完全独立和全面变革奠定了重要基础。中国共产党的领导是历史和中国人民作出的正确选择。自1921年成立到1949年成立新中国,中国共产党领导中国人民为实现民族解放、国家独立和人民团结进行了28年的艰苦斗争。这一过程分为四个阶段,即北伐战争时期、土地革命战争时期、抗日战争时期和人民解放战争时期。其间,中国社会发生了巨大变化,中国共产党的领导地位也得到了不断巩固,成千上万的中国人民加入这一伟大的解放事业中,其中毛泽东的历史贡献尤为突出。

作为中国革命的领导力量,中国共产党历史地位的不断巩固与其领导人对中国革命目标、阶段和策略的正确判断和制定密不可分。中国革命的历史进程分为两个阶段,即资产阶级民主革命和社会主义革命。中国的无产阶级、农民阶级甚至小资产阶级在这一进程中的历史作用不断加强,中国人民求解放、谋幸福的思想觉醒和历史憧憬更加强烈。中国革命的胜利是对东亚帝国主义的致命打击,也为亚洲、非洲、拉丁美洲及加勒比各国开展民族民主革命树立了榜样。

在中国共产党的领导下,中国发生了翻天覆地的变化。中国的历史巨变激发了国际社会进一步了解中国悠久历史文化传统的兴趣。几个世纪以来,一些世界大国通过军事扩张、领土冲突或大规模战争等方式影响着人类社会历史进程,但几乎没有一个国家是在外敌人侵和备受凌辱的情况下,通过一个"以人民为中心"的政党实现民族解放和国家强盛的。中国就是这样一个特例。中国共产党的坚强领导和不懈努力使这一切成为可能,以至于连世界上最强大的国家都能感受到她的伟大。

- ▲: 您认为在中国共产党的领导下, 新中国发生了哪些重大变化?
- ●:中华人民共和国成立后,新中国在中国共产党的领导下发生了一系列深刻变化。

第一,中国的国家面貌有了彻底改观。中国不但从满目疮痍的战争创伤中逐渐复苏,更从一个一穷二白的半殖民地半封建国家跃升为世界经济强国。中国在全面深化改革中取得的历史进步,体现了中国共产党作为世界最大共产党的历史承诺和领导能力。

第二,中国人民的生活水平显著提升。2016—2019年,中国的脱贫攻坚计划使 5000 多万农村人口摆脱了贫困。2019年,中国国民人均收入突破1万美元。2021年,中国宣告消除了绝对贫困。

第三,中国的综合国力实现了质的飞跃。近年来,中国在科技和经济领域取得了堪比发达国家的进步与繁荣。随着中国在人工智能、量子科技、生物技术、机器人技术等领域的迅速崛起,中国的技术创新能力得到了显著提升和广泛认可。中国在一些关键部门的传统优势得到了进一步巩固,在专利申请及其他曾由西方主导的科技领域也实现了质的突破。近年来,中国经济显示出了惊人的调整能力和上升势头。2019 年,中国货物进出口贸易总值达 31.54 万亿元人民币,居世界首位②。2020 年,中国是唯一实现经济正增长的世界主要经济体。

作为世界第二大经济体,中国从新冠肺炎疫情中复苏的速度令许多分析家深感意外,而美国、日

① China Hoy, "XVII Congreso Nacional del PCCh", http://www.chinatoday.com.cn/17ct/17s/1018/p-2.htm.

② CGTN, "Haciendo un balance de los nuevos logros de China desde el XIII Plan Quinquenal", https://español.cgtn.com/n/2020-11-11/EEaAAA/haciendo-un-balance-de-los-nuevos-logros-de-china-desde-el-xiii-plan-quinquenal/index.html.

本、德国及法国等西方国家却不得不面对严重的经济衰退。中国迅速发展的背后是资本主义不断衰落的历史逻辑。美国正逐渐失去一些领域的传统优势,而其他发达国家在创新发展方面又不具备与中国 竞争的实力。如中国"一带一路"倡议开辟了发展先机、中国在5G技术等领域具有绝对的领先优势。

- ▲:您认为中国共产党在新中国建设与改革开放中担负着怎样的历史角色?
- ●: 在中国共产党的领导下,中国特色社会主义理论不断发展,不但实现了改革开放的伟大变革和社会生产力的显著提升,更形成了"以人民为中心"的发展思想。

中国共产党如果没有在正确的时间作出改革开放的英明决策,中国将错失国家富强和民族复兴的历史机遇。中国的发展成就充分证明了社会主义制度的优越性。中国的经济建设通过一系列理论突破和体制创新,建立、拓展和巩固了具有中国特色的社会主义生产关系。1992年,中共十四大确立了建立社会主义市场经济体制的改革目标。这表明,中国共产党对社会主义经济的根本性质、阶段特征与实现形式又有了更加深刻的认识,认为计划和市场都是经济手段,而非社会主义与资本主义的本质区别。

中国共产党是推进中国社会生产力发展的重要力量。中国共产党通过政策调整,不断完善现代工业体系,进而实现了经济发展模式的优化与更新。因此,在中国经济日趋成熟的今天,在上调最低工资标准、提升人民生活水平的同时,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局并非偶然。

中国共产党高度重视马克思主义理论的发展与创新。辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,是马克思主义最根本的理论特征。当前,科学的最新发现与技术的时代进步再次证明了马克思主义的科学性与真理性。在中国共产党的领导下,中国通过总结党和国家领导人的伟大思想,不断推进马克思主义的中国化、时代化和大众化。中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。作为马克思主义中国化的最新成果,习近平新时代中国特色社会主义思想聚焦中国共产党治国理政经验,为新时代中国共产党和中国的发展提供了科学指南,赢得了广泛的国际赞誉。

总之,中国共产党在思想理论上的与时俱进,为其探索中国特色社会主义新时代"以人民为中心"的高效发展模式提供了可能。例如,从"中国制造"到"中国创造"的跃升,标志着中国经济已从加速增长阶段转变为高质量发展阶段。

- ▲:您如何描述中国共产党与中国人民的关系?
- ●:改革开放使中国释放出巨大的发展活力,更使每个中国人的命运与国家命运紧密地结合在一起。作为新中国建设的领导力量,中国共产党是人民利益的坚定维护者,并受到海内外中华儿女的广泛支持。从这个意义上说,中国已建立起了一种不易察觉但却牢不可破的党-国家-人民关系。

除敌对分子和破坏分子外,团结一切可以团结的力量是中国共产党的光荣传统。也就是说,对待同志要遵循辩证法,不能形而上学。一个好汉三个帮,一个篱笆三个桩。荷花虽好,还须绿叶扶持<sup>①</sup>。党不仅仅是国家政策的制定者,更是维系社会团结的中坚力量,是团结国内外一切可以团结的力量、为建设伟大的社会主义中国而奋斗的领导力量。人民是国家的主人。从这个意义上说,需要提高人民当家作主的意识和能力,以真正筑牢党与人民的鱼水关系。

① Mao Tse Tung, "Método Dialéctico para la unidad interna del Partido", Obras Escogidas de Mao, Tomo V, México: Partido del Trabajo, Primera edición mexicana 2013, Traducción de la primera edición en chino, p. 561.

## 二、中国共产党是践行《共产党宣言》的典范

▲: 您认为百年中国共产党在推进马克思主义中国化、时代化和大众化方面,有哪些值得总结的经验?

●:中国共产党领导中国社会主义事业取得的伟大成就,值得其他社会主义国家学习。我在大学时代,就曾深入了解和学习过中国共产党的历史经验。在有关社会主义建设的理论研究中,中国研究极为重要。例如,古巴社会主义政治经济学学科对中国社会主义的理论基础和实践经验进行了深入分析。这是一个激发古巴大学生浓厚兴趣的研究方向,尤其是中国共产党的领导、改革开放的历史经验、计划与市场关系及党对社会公平正义的维护等问题。

中国共产党已经认识到,要想实现生产力的发展,必须调整生产关系。因此,中国共产党在不同时期,对社会主义发展阶段进行了定义。中国共产党采取的政策表明,从欠发达经济条件向社会主义过渡是可能的。自 1978 年启动改革开放以来,中国发生的巨大变化就是中国共产党根据中国现阶段经济条件、实行经济发展政策后实现的。通过这种方式,中国共产党根据中国社会经济发展的客观条件,制定了面向 2050 年的中长期发展战略。

中国共产党对市场作用和商品货币关系的认识,使其能够依据中国社会的发展需求和加速变化的世界形势,推行公平合理的社会变革,从而使中国的建设与改革既能够吸收最先进的科学技术,又坚持以马克思主义为指导的社会主义发展方向。这些经验对中国的发展起到了积极作用,而一些社会主义国家却在 20 世纪 90 年代分崩离析或遭受重创。世界各国共产党都应从苏联解体东欧剧变中吸取历史教训。

从历史上看,中国共产党的每届党代会都高度重视对当下社会主要矛盾的判断,并据此制定面向未来的政策建议和发展重心。例如,中共十三大系统阐述了关于社会主义初级阶段的理论和党在社会主义初级阶段的基本路线;中共十四大提出,经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制,并对"社会主义市场经济"进行了定义;中共十五届五中全会通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》;中共十六届六中全会通过了《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》。

中国共产党路线纲领的调整和政策建议的执行,与马克思主义中国化的历史逻辑和实践经验密不可分。中国共产党坚持推进实践创新,改善人民生活,在建设中国特色社会主义的历史进程中正确把握理论与实践的辩证关系,以发展的理论指导新的实践,在新的实践中完善理论。马克思主义中国化就是把马克思主义基本原理与中国的具体实际相结合。确切地说,如果不了解中国相对于世界的特殊性,就不能理解中国共产党的理论与实践。

中国共产党历来重视对社会主义过渡时期<sup>①</sup>国家社会经济现实的分析。尤其是改革开放以后,

① 卢维斯雷·冈萨雷斯所指的"社会主义过渡时期"与我国的定义不同。古巴学界将"社会主义过渡时期"视为一个漫长而复杂的历史进程,并认为目前世界上处于社会主义过渡时期的国家有中国、古巴、老挝、朝鲜和越南。古巴学界认为,在向社会主义过渡的历史进程中,社会经济结构存在异质性和矛盾性,多种所有制形式并存是这种复杂性在经济领域的集中体现。考虑到各国特殊的历史文化、经济条件及其他主客观因素,无法定义各国"社会主义过渡时期"的具体时间。卢维斯雷·冈萨雷斯认为,社会主义不可能一蹴而就,必须经历长期的社会变革并建立相应的经济基础才能实现。这一过程可能需要半个世纪或更长时间,具体取决于一个国家的生产力发展水平。古巴从 20 世纪 60 年代进入社会主义过渡时期,但由于帝国主义的长期封锁,至今仍未结束这一时期。当前,社会主义国家既面临资本主义外部环境的围困,更面临着国内资本主义因素的考验。尽管中国和越南都具有发展社会主义市场经济的经验,但古巴学界依然存在关于市场作用的争论。与中国"社会主义市场经济"和越南"社会主义定向市场经济"不同,古巴自 2011 年启动模式更新以来,试图探索"考虑市场因素的社会主义计划经济"。——译者注

中国共产党通过理顺生产关系,进一步解放和发展了生产力。根据基本国情,制定经济发展规划,不仅需要创新思维,更要善用人类的发展成就,从而造福中国的现代化进程。

▲: 您认为这些经验对各国马克思主义政党的理论发展与实践探索产生了哪些影响?

●: 20 世纪 90 年代初,中国在改革开放后取得了显著进步,而社会主义阵营却遭遇了分化与 瓦解。这一时期,世界社会主义运动陷入低潮,许多共产党销声匿迹,或向社会民主党转型,以寻 求议会道路的可能。而中国在中国共产党的领导下,根据本国国情,进一步明确了发展方向。

中国的改革始于1978年,其动力源自中国共产党党内发起的自我批评和思想解放运动,"改革开放"和"建设高度文明、高度民主的社会主义国家"等成为这一时期的旗帜性口号。这一运动促成的重要思想突破是,中国为发展社会主义将合理利用市场机制和资本主义先进的管理技术。改革初期的十年,中国社会发生了深刻变革,经济发展取得了显著进步。从推行领导干部任期制到党政分工、政企分开,从减贫扶贫到城镇集体经济的发展,以及基层群众自治制度的建立与完善,都折射出了中国改革的重大历史意义。

中国共产党的治国理政经验具有广泛影响力,为世界各国共产党提供了重要启示。中国民主法治建设的经验在于,政府颁布的政策必须通过民主机构的法制化程序,回应人民的需求与诉求。只有通过这些制度,一个强有力的政权才能获得合法性。就这一意义而言,世界上大多数共产党没有足够的政治力量来组建政府。一些共产党缺乏合法性,因为它们没有一个足够醒目且区别于其他政党的纲领。中国的经验表明,必须通过政治斗争和协商民主,实现国家目标的明确性与合法性。

在资本主义体系内,选择议会道路的共产党不可能为了人民利益去改变传统社会结构。作为体系内的选举党,这些共产党必然与其他不同意识形态的政党一样,陷入资本主义民主政治的泥沼中。作为中国社会的领导力量,中国共产党在不同时期均提出了改造旧社会的变革方案,通过调整阶级关系、民族关系和性别关系,谋求社会公正、民族平等和妇女解放。作为这一伟大历史进程的开端,土地改革为新中国经济建设奠定了重要基础。如果中国共产党在历史上没有解决土地公有制问题,中国在20世纪80年代就不可能取得城乡集体经济的繁荣。

需要创建一门旨在阐释和解决不发达国家社会经济问题的新政治经济学。这一理论构想须借鉴 国际经验,并深入挖掘本国及地区的历史根基。中国在反思苏联模式的同时,探索更为高效的社会 主义模式,从而为我们提供了宝贵的实践经验。

中国共产党认为,社会主义初级阶段是一个长期的历史过程,尤其是在不发达国家。但在共产党的领导下,不发达国家也能实现生产力的发展和技术进步。与此同时,这一阶段也是一个复杂的历史过程,社会经济发展不仅要符合内部条件,更需要适应国际经济关系。在社会主义和资本主义生产关系并存的时代,随着社会主义经济关系的充分发展,社会主义建设理论也将趋于成熟。

▲:您认为中国共产党的百年探索是否坚持了《共产党宣言》的理想与原则?

●:中国共产党一直坚守《共产党宣言》的理想和原则。《共产党宣言》对普遍存在的资本主义关系进行了深刻剖析,并探讨了共产主义的物质可能性。近年来,《共产党宣言》的真理性在经济全球化浪潮中得到了集中体现,卡尔·马克思的批判思想不但没有过时,其关于"两个必然"的历史论断反而更加深入人心。

《共产党宣言》表明了马克思主义对资本全球化的态度,认为只有从各种维度充分理解"两个必然"的历史趋势,才能更好地塑造人类未来理想的社会制度。进入21世纪以来,经济全球化浪潮进一步拓展和深化了全球及区域价值链,但这一趋势也面临着逆全球化的重重挑战。当前,中国积极融入国际社会,并努力通过对经济全球化的因势利导,抓住机遇,在全面建成小康社会的基础上,

为21世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗。

## 三、中国共产党与拉美共产党的交往与比较

▲:您如何评价中国共产党和古巴共产党的关系和两党的异同点?

●:中国共产党与古巴共产党的关系可以用"好朋友、好同志、好兄弟"来描述。这是一种独一无二的政党关系,是一种值得世界共产党学习的党际关系。历史上,中国共产党和古巴共产党都经历了工农运动的锤炼和民族民主革命的洗礼。在社会主义建设进程中,两党不断深化政治互信,拓展各领域务实合作。其中,两党关于社会主义理论的交流与互鉴尤为重要。当前,两党还面临着共同的时代挑战,尤其是国内外敌对势力的渗透与颠覆。作为两国社会主义建设的领导力量,两党的最大共识是以人民为中心,在推进本国社会主义事业的同时,加强双边合作。

中国共产党和古巴共产党都以马克思主义为指导思想,并在马克思主义本土化的历史进程中取得了历史性进步,但两党在建党经历和理论认识上也存在一定的差异。自成立以来,中国共产党始终是中国革命和社会主义建设的领导力量,而古巴革命是在菲德尔·卡斯特罗的领导下、由古巴进步力量共同完成的。古巴在革命胜利后才确定了社会主义的发展方向,并建立了全新的古巴共产党。在中国,毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的重要理论成果。在古巴,何塞·马蒂的民族主义思想和菲德尔·卡斯特罗思想是指引古巴社会主义不断前行的精神源泉。在经济建设方面,中国的社会主义市场经济展现出了巨大的活力,而古巴社会经济模式更新仍然是一种承认市场作用的计划经济。尽管古巴正在研究并试图借鉴中国的一些改革经验,但由于两国国情的巨大差异,两党关于社会主义改革的理论与实践也必然不同。

人民代表大会制度是两国的根本政治制度。在古巴,关于社会经济模式更新、新《宪法》修订和制定面向 2030 年的经济社会发展战略等重大事项,也必须首先通过古共中央政治局会议的讨论,再提交全国人民政权代表大会审议。近年来,两党均通过修订宪法、完善法治体系等方式,进一步加强了社会主义法治国家建设。

▲:您认为中国共产党与拉美共产党在理论与实践上有哪些异同点?

●:中国共产党与拉美共产党在许多重大历史与现实问题上,都持有相同的立场和观点。第一,双方对资本主义的认识具有高度一致性,认为马克思列宁主义对资本主义的判断具有真理性和科学性。资本主义正面临系统性和结构性危机,资本主义基本矛盾及其历史局限性决定了其必然灭亡的历史趋势,美国等资本主义霸权中心的衰败与中国等新兴力量的上升集中反映了这一历史过程。第二,尽管世界社会主义运动曾遭遇重挫,但双方仍然对社会主义的未来充满信心。正如《共产党宣言》所指出的,资本主义无法实现自由、平等和博爱的承诺。第三,马克思主义本土化是通往社会主义的必然要求。历史反复证明,民族民主革命道路和社会主义建设模式是多样的。各国共产党既要坚持又要发展马克思列宁主义。

拉丁美洲的特殊性在于,除古巴共产党为执政党外,拉美共产党在地区政治谱系中整体处于边缘状态。虽有少数参政党,但绝大多数为在野党。在历史上,面对共产国际强加的政治路线,拉美共产党曾不同程度地丧失过独立性。但历史依附论并不能完全解释拉美共产党的脆弱性,缺乏群众基础才是制约拉美共产党发展的决定性因素。而中国共产党则把党群关系比作鱼水关系。尽管拉美共产党在马克思列宁主义的意识形态上具有同一性,但在实践中却缺乏像中国共产党那样的行动力。

拉美各国共产党的发展也存在着显著差异<sup>①</sup>。当前,拉美共产党的首要任务就是夺取政权,没有政治权力的保障,就无法实现变革国家的抱负。拉美共产党应将马克思主义与本国实际相结合,不仅从理论上认识历史的必然性,更要在实践中回应这种必然性,并努力成为一个革命党,而非选举党。

另一个值得关注的现象是,在拉丁美洲倡导和践行社会主义变革的并不一定是共产党。例如,倡导"21世纪社会主义"和"玻利瓦尔革命进程"的委内瑞拉统一社会主义党(PSUV)、推行"美好生活社会主义"和"公民革命"的厄瓜多尔主权祖国联盟运动(Movimiento Alianza PAIS)和倡导"社群社会主义"的玻利维亚争取社会主义运动(MAS)等。其中,失去伟大领袖查韦斯的玻利瓦尔革命正面临着严峻挑战,尤其是和古巴一样的经济封锁。这些各具特色的拉美"21世纪社会主义"虽从一定程度上反映了各国国情,但由于种种主客观原因,在实践中并未完成向社会主义的转变。此外,巴西劳动党(PT)、乌拉圭广泛阵线(FA)、厄瓜多尔希望联盟(UNES)、墨西哥劳动党(PT)与墨西哥国家复兴运动党(MORENA)等拉美左翼政党,虽不以共产主义为意识形态,却提出了明确的变革纲领和渐进议程,并与中国共产党保持着良好的关系。历史反复证明,拉美各国如果不经历类似中国和古巴的民主革命,就不可能发生彻底改变国家命运的历史转向。

# 四、中国共产壳在新时代面临的机遇与挑战

▲: 您认为新时代的中国共产党和中国特色社会主义面临哪些机遇与挑战? 您对中国应对这些挑战有哪些意见建议?

●:在新时代,中国共产党坚持马克思主义,并创造性地将其与中国具体实际相结合。中国共产党坚持社会主义道路,坚定不移地维护国家主权和独立,通过不断提升发展规划和政策制定能力,把对人民的承诺转化为具体方案和行动,从而维护国家安全,提高综合国力,改善人民生活。在习近平总书记领导下的新时代,中国共产党向绝对贫困和腐败宣战。为应对第四次工业革命,中国共产党在秉承文化创新理念的同时,力图通过技术创新,不断推进国家的创新发展。

与此同时,习近平总书记关于构建人类命运共同体的理念,为世界各国实现互惠互利、共赢发展提供了新的历史机遇。中国"一带一路"倡议为世界许多遭受单边主义和霸权主义欺凌的国家敞开了发展的大门,数字丝路、文化丝路、健康丝路及绿色丝路等理念必将深刻改变这些国家与世界的联通方式。中国倡导建立的亚洲基础设施投资银行,与世界银行及国际货币基金组织等传统国际金融机构截然不同。中国正远离西方大国主导的传统国际金融体系,并致力于构建以互利共赢合作为主线的新型国际金融关系。

中国面临的主要内部挑战在于,在新冠肺炎疫情大流行的复杂背景下,如何保持国民经济的稳定增长。中共十九大提出,中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这表明,中国人民对美好生活的期待更加多元化,不仅物质文化需求日益增长,而且在民主、法治、公平、正义、安全及环境等方面有了许多新要求。为此,中国将进一步转向内需主导型经济发展模式,并不断提高人民收入水平。

中国面临的主要外部挑战在于,近年来国际反华势力日趋猖狂。在西方国家的资助和西方媒体虚假宣传的助推下,一些反华势力企图通过诋毁中国治疆、治藏、治港及涉台政策,制造地区动荡

① Agustín Cueva, "El marxismo latinoamericano; historia y problemas actuales", Entre la ira y la esperanza y otros ensayos de crítica latinoamericana, Bogotá y Buenos Aires; Siglo del Hombre Editores y CLACSO, 2008, p. 178.

和分裂,进而渗透和颠覆中国。此外,由于美国将中国的和平崛起视为新的霸权威胁,因此中美对 峙将是一场不可避免的持久战。

▲:今年是中国"十四五"规划的开局之年,您如何评价中国的"十四五"规划?

●:在中共建党百年之际出台的"十四五"规划是一份具有划时代意义的重要文件。它表明,中国共产党在实现第一个百年奋斗目标后,已向第二个百年奋斗目标迈出了坚定的步伐。中共十九大提出,从2020年到21世纪中叶,将分为两个发展阶段。从2020年到2035年的第一阶段,中国将在全面建成小康社会的基础上,基本实现社会主义现代化。从2035年到2050年的第二阶段,中国将在基本实现现代化的基础上,再奋斗十五年,最终建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。全面建成小康社会在"四个全面"战略布局中发挥引领作用。从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成社会主义现代化强国,是新时代中国特色社会主义发展的战略安排①。随着"十四五"规划的实施,中国将开启全面建设社会主义现代化国家的新征程,为实现第二个百年目标接续奋斗。进入新发展阶段,是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。

与以往不同的是,"十四五"规划并未包含年度增长目标。这表明,中国共产党对新冠肺炎疫情大流行背景下中国面临的巨大风险和挑战持有清醒的认识。尽管新冠肺炎疫情在中国已得到了有效控制,但全球疫情形势依然严峻。中国与古巴等国为疫苗研发作出了不懈努力,但医学专家认为,即便在有疫苗的情况下,仍然可能出现新的疫情。因此,加强对不确定性的管理,将成为"十四五"时期的常态。

▲: 我们知道您是古巴对接中国"一带一路"倡议的主要专家,能否谈一谈您对中国"一带一路"倡议的看法和意见建议?

●:中共十九届五中全会提出,"十四五"时期要实行高水平对外开放,开拓合作共赢新局面,这对签署"一带一路"合作协议的140多个国家和国际组织尤为重要。"十四五"规划提出,要积极营造良好外部环境,推动构建新型国际关系和人类命运共同体。所有这些规划都将在美国的敌对状态和复杂的国际形势中推进。

今天,"一带一路"倡议已成为谈论中国无法回避的话题。为实现 2035 年和 2050 年发展目标、推进西部大开发和加强国际合作,须进一步深化 "一带一路"倡议。自 21 世纪初以来,中国领导人高度关注东西部发展不平衡问题,并在"十五"规划中提出了西部大开发战略。随着"十五"规划的实施,西部大开发战略取得了实质性进展。持续增长的国内外投资为中西部省份的经济发展注入了生机与活力。习近平总书记提出的"一带一路"倡议不仅是一项对外倡议,更是一项旨在缩小东西部地区发展差距、促进经济社会全面进步的重要政策。在"一带一路"倡议的框架内,中国针对不同地区,制定了一系列特殊战略,尤其是西北和东北地区。在构筑"丝绸之路经济带"综合立体交通枢纽体系的基础上,中国地区发展浪潮中涌现出了一批新的物流、贸易、文化、科学和教育中心。作为丝绸之路经济带核心区,新疆维吾尔自治区通过加强与中亚国家的交流与合作,逐渐成为中国向西开放的窗口。陕西和甘肃聚焦经济发展,而宁夏回族自治区和青海省则致力于社会文化战略的实施。自 2012 年以来,宁夏还启动了内陆开放型经济试验区建设。内蒙古自治区在中国与俄罗斯的经济合作中发挥了关键作用。作为古丝绸之路的起点,西安成为中国内陆改革开放的新典范绝非偶然。西安将通过"一带一路"综合改革开放试验区建设,再次成为中国通往欧洲走廊的国际

① Pueblo en Línea, "Aspectos destacados del comunicado de la quinta sesión plenaria del XIX Comité Central del PCCH", http://span-ish.peopledaily.com.cn/n3/2020/1030/c31621-9775039.html.

经济合作先行区。

当前,"一带一路"倡议已成为全球最大的双边合作平台。在新冠肺炎疫情大流行的背景下,建设数字丝路和健康丝路正当其时。为促进各国对"一带一路"倡议的了解和参与,中国共产党需加强与世界各国政党的沟通与往来,并向世界各国及地区有针对性地宣介该倡议的运行和融入机制。许多持观望态度的国家对"一带一路"倡议的认知仍停留在外商投资层面,这表明"一带一路"倡议的宣介工作仍有待深化。此外,还应积极探索建立"一带一路"倡议成员国的地区性平台。例如,除中国—拉美和加勒比国家共同体论坛外,还应探索建立中国和19个签署"一带一路"倡议的拉美及加勒比国家共同参与的"19+1论坛"。通过这种机制,既可以有效协调和推进拉美及加勒比国家与中国的整体性合作,更有利于双方为构建人类命运共同体携手共进。

## 五、中国共产党建党百年的历史意义与时代启示

▲: 您如何评价中国共产党建党百年的世界历史意义?请结合世界社会主义运动和百年未有之 大变局下的世界历史进程,具体谈一谈。

●:中国共产党建党百年具有极其特殊的历史意义。作为世界上人口最多的国家,中国成功消除了绝对贫困,并将其转变为一场影响中国未来和世界减贫运动的社会革命。中国共产党的百年历史真切地诠释了社会主义的真谛——社会主义是最公平的生产方式,社会主义以人民为中心,党的领导是推进社会主义变革的力量源泉。

中国共产党百年来对中国特色社会主义的探索,为马克思主义理论与实践的发展作出了重大贡献。在共产党的领导下,不发达国家有可能走上一条与全人类共享互惠的进步之路。

中国共产党百年对世界社会主义运动的一个重要启示是,尽管马克思关于资本主义性质的判断和列宁关于帝国主义特征的论述依然有效,但 21 世纪的世界已发生了许多新变化。为适应新的时代,中国共产党以一种非同寻常的方式,挺过了艰难困苦,并实现了百年积淀。只要对中国几千年来的历史文化传统有所了解,就能更加深入地理解中国特色社会主义的文化基因和内生优势。

中国共产党成立以来,始终坚持与时俱进,不断进行适时必要的变革。这些调整不仅仅意味着思想变革,更体现在行动中。从中长期看,中国共产党展现出了着眼于未来的战略眼光。尽管面临重重挑战,但中国共产党始终充满信心,力图在矛盾中寻求发展机遇。正如习近平总书记在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话中指出的,"革命理想高于天。中国共产党之所以叫共产党,就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起,归根到底是因为我们党有远大理想和崇高追求"①。

- ▲: 在中国共产党建党百年之际, 您对新时代的中国共产党、中国人民和社会主义中国有哪些期待和寄语?
- ●: 纪念中国共产党建党百年不仅仅是一次庆祝活动,更是一次集中展现中国共产党这一世界最大政治力量领导力和坚韧意志的重要机会。中国共产党用事实证明了社会主义为人民谋幸福的巨大优越性。中国共产党百年历程向世界展示了中国政治制度的实力。与此同时,西方资本主义国家政党制度纷纷陷入了低效和失序的泥潭,资本主义结构性与系统性危机进一步加剧。

中国共产党百年华诞, 也寓意着新的历史起点。衷心希望在中国共产党的领导下, 中国人民到

① Xi Jinping, La Gobernación y administración en China, Beijing; Ediciones en Lenguas Extranjera, Primera edición, 2018, p. 39.

21 世纪中叶能顺利建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。中国共产党不仅仅是引领中国发展的先进力量,也为世界上所有试图通过社会主义谋求社会公平正义的政党提供了宝贵经验。鉴于中国共产党和中国人民的不懈努力和无私奉献,中国共产党百年华诞不仅值得庆祝,更应得到感谢和祝福。这个世界因中国共产党的贡献,而变得更加美好。

▲: 就中国共产党的历史经验而言,您认为哪些因素决定了马克思主义政党的生命力? 马克思主义政党是否有长盛不衰的秘诀?

●: 与人民群众的血肉联系是决定马克思主义政党生命力和代表性的主要因素。只有为人类解放和幸福不懈奋斗,无产阶级政党才能永葆先进性和活力。

共产党相对于其他政党的最大政治优势在于,共产党始终代表着最广大人民的根本利益,而非少数派的特殊利益。坚实的群众基础、先进的生产力与和谐的社会关系,是马克思主义政党实现可持续发展的必要条件。随着人民幸福指数的提高和物质条件的改善,人民会更加支持代表他们利益的政党。因此,随着国家经济社会的发展,马克思主义政党应更加关注民生问题,尤其是对社会弱势群体的帮扶与保障。"人民当家作主"还应体现在人民的政治参与上。只有把人民利益作为决策的出发点和立足点,不断扩大人民民主参与,人民才会更加拥护作为执政党的共产党。

▲:作为古巴青年知识分子的杰出代表,您认为青年工作对于马克思主义政党的建设和社会主义的未来意味着什么?青年一代的共产党员面临哪些历史机遇和挑战?

●: 青年工作是共产党建设的重中之重,是关乎社会主义未来的决定性因素。马克思主义政党的工作不能脱离青年一代。许多政党的最大问题是忽视青年工作的重要性,但历史的重任终将落在青年一代身上。马克思主义政党应持续关心青年人的成长,回应他们的需求,激发他们的创造力。在学习教育方面,马克思主义政党应加强对青年一代的思想政治教育工作,尤其重视对马克思主义理论的活学活用。除学习科学文化知识外,还应加强对青年一代的历史教育和国情教育。在实际工作中,马克思主义政党应加强老一代党员与新生代党员间的交流与团结,给予青年人参与党和国家重要工作的机会,通过公共政策为青年人的成长创造更多空间。

掌握了新技术的青年党员在开展思想政治教育等党的工作时,必然会寻求工作方式的创新,而 这些创新动能也必将深刻影响社会主义国家的创新发展。社会主义现代化不但需要青年技术人才, 更需要精通马克思主义的青年理论家。

当前,新一代共产党人面临的最大挑战是对本国历史的不了解。只有对历史心怀敬畏,才能对未来充满期待。一些留学西方的青年人显然面临着更多的诱惑和考验,但海外经历也使他们认识到了非社会主义世界的本质。事实上,挑战无处不在,只有直面挑战,才能勇往直前。

(译者: 贺钦, 中国社会科学院马克思主义研究院副研究员) (编辑: 张 剑)